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DO CONGRESSO NACIONAL 
CAPITAI,. FEDERAL QUINTt\.-FEIRA, 2 DE AGOSTO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 183' SESSAO CONJUNTA, EM IY 
DE AGOSTO DE 1984 

1.1- ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO 
Nota assinada por S. Ex', em nome do PDT, a respei­
to da crise atual das Universidades Federais Autar­
qUicas. 

DEPUTADO SALLES LEITE'- Carta do Sr. 
Laercio de Almeida, publicada no jornal 0 Estado de 
S. Paulo, a pi oposito de aumento das prestac;:i'ies dos 
mutuarios da Carteira Hipotecaria da Caixa Econo­
mica Federal, acima dos Iimites legais. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Reali­
zaci'ies da Secretana Municipal de Planejamento da 
cidade de Sao Paulo, por ocaslao do primeiro ana de 
gestao do Sr. Jorge Wilheim. 

DEPUTADO NILSON GIBSON - Pro posta do 
Lfder Nelson Marchezan e da Ministra da Educac;:ao 
e Cultura, aos professores e servidores autarquicos 
em greve. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Conside­
raci'ies sobre a tramitac;:ao de propostas de emenda a 
Constituicao que tratam das eleic;:i'ies diretas para 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE - Protestando transmitir 
ao Presidente do Congresso N acional, Moacyr Dalla, 
as consideraci'ies do Sr. Joao Gilberto. 

SUMARIO 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - Es­
cIarecimentos a respeito do ass unto tratado pelo Sr. 
Joao Gllberto na presente sessao. 

DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Apelo ao Se­
nhor Presidente da Republica no sentido de determi­
nar a realizaeao de estudos, visando a alterac;:ao da le­
gislacao em vigor, no tocante ao caIculo da pensao 
dos militares. 

DEPUTADO HERACLITO FORTES - Apre­
ciacao, pelo Congresso Nacional, no proximo dia 15, 
da Proposta de Emenda a Constituic;:ao n9 31, de au­
toria de S. Ex' que suspende por urn ano 0 instituto 
da fidelidade partidaria. 

DEPUTADO IRAM SARAIVA - Propaganda 
que estaei'ies de televisao vern divulgando sobre a 
candidatura do Deputado Paulo Maluf a Presidencia 
da RepUblica. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Apreciac;:ao, 
pelo Congresso Nacional, no proximo dia 30, de pro­
posta de emenda a Constituicao, estabelecendo que 
as contas de agua, luz e telefone, impostos e pres­
taci'ies do BNH, nao ultrapassem 0 fndice do aumen­
to dos salarios. 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Suces­
sao presidencial. 

DEPUTADO SAMIR ACHDA.- Editorial do 
,jornal "0 Estado de S. Paulo", sob 0 titulo. "0 es­
trangeiro em sua terra", analisando 0 preeo da taxa 
de pedagio em todo 0 Estado de Sao Paulo. 

DEPUTADO MILTON REIS - Candidatura do 
Governador Tancredo Neves a Presidencia da Re­
publica. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Resolueao n9 1, de 1983-CN, que pro­
pi'ie delegacao de poderes ao Senhor Presidente da 
Republica para a elaborac;:ao de lei dispondo sobre a 
reestruturaeao dos Ministerios da Saude e da Previ­
den cia e Assistencia Social. Discussao encerrada, fi­
cando sua votaeao adiada por falta de quorl.lm. 

1.4 - COMUNICACAO DA PRESIDENCIA 

Convocaeao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 184' SESSAO CONJUNTA, EM 19 
DE AGOSTO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunicaciio da Presidencia 

Convocac;:ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nhii, -as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.2.2 - Questiio de Ordem 

Suscitada pelo Sr. Osvaldo Nascimento e acolhida 
pel a Presidencia, relatlva a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 183~ Sessao Conjunta, em 19 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha-

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

yes _ Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney 
_ Alberto Silva - Helvidio Nunes - Moacir Duarte­
Martins Fllho - Humberto Lucena - Milton Cabral­
G.uilherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 

- Lourival Baptista - Passos Porto - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - !tamar Franco - Severo Gomes -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Sen ado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Dir.tor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Dir.tor Administrativo 

- Gastao MiiIler - Affonso Camargo - Eneas FarIa 
- JUlson Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEP[lTADOS 

Acre 

AlerclO Oms - POS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carh - PMOB; Arthur Virgilio 
Neto - PMOB; Jose Fernande. - POS; MarIO Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; FrancIsco Erse - POS; Orestes 
Muniz - PMOB. Rita Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Osvaldo Melo - POS, 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhiio 

Bayma Junior - POS; Edison Lobilo - POS; Enoc 
Vieira - POS; Eunco Ribeiro - POS; loao Alberto de 
Soula - POS; loao Rebelo - POS; lose Burnett -
POS; Naglb Halckel - POS; Sarney Filho - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piau. 

Celso Barros - POS; Heniciito Fortes - PMOB; 
MIlton Brandao - POS 

Ceara 

M:clO de Borba - POS; AntonIo Morais - PMOB; 
(haga~ Va,concelos - PMOB; Flavio MarcHIO - POS; 
I- urtado Lelle - POS; Gomes da SIlva - POS; Haroldo 
San lord - POS; Leorne Belem - POS. Lucio Alcanta­
r.) - POS; Marcelo Lmhares - POS, Moyses Pimentel 
- PMOB. Pae, de Andrade - PMOB; Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte 

\11161110 Camara - PMOB. Joao Faustmo - POS; 
VlllgI Rosado - POS. 
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Paraiba 

AluUIO Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB, Ernal11 Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; 
TarcislO Bunti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Fanas - PDS; Carlos Wilson - PMOB; 
(ristllla Tavares - PMOB, Egidlo Ferreira Lima -
PMOB. Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS. InocencIo Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos­
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; lOSIas Leite -
POS. NII~un Glbsun - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PMOB; Thales Ramalho­
POS 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS; Geraldo Bulhc'ies - POS; 
Nelson Costa - POS; Renan Calhelros - PMOB. 

Sergipe 

Augu,to Franco - POS; FrancIsco Rollemberg -
POS; Jn~e Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

CarIus Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Oommgos Leonelli - PMOB; Felix Mendon<;:a - POS. 
Franca Teixeira - POS. FrancIsco Benjamlm - POS; 
Genebaldo Correm - PMOB; Joao Alves - POS; PrIS­
co Viana - POS; Ruy Bacelar - POS, Virgildasio de 
Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS, 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceo lim - POS; Stello Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlm6teo - POT; Amaral Netto - POS; A­
nldo Teles - POT; Bocayuva Cunha - PDT: Brandao 
Monteiro - POT; Celso Pe<;:anha - PTE; Clemlr Ra­
mos - PDT; Oareilio Ayres - POS; Oaso COimbra­
PMOB: OenIsar Arnelro - PMOB; Franciso Stud art -
PTB; Jacques O'Ornellas - POT; Jose FreJat - POT; 
MarclO Braga - PMOB; Osmar LCltao - POS. Sara­
mago Pinheiro - POS; SebastIiio Ataide - PDT. Simao 
Sesslm - POS; Walter Casanova - PDT, Wilmar PalIs 
- POS 

Minas Gerais 

;\eo.:w Cunha - POS, AntonIo Oms - POS. BOnIfa­
CIO de Andrada - POS. Carlo> Eloy - POS; Emilio 
Galin - POS. Emilio Haddad - POS; Homero Santos 
- PDS, Humberto Souto - POS, Israel Pmhelro -
POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; 
Jm,e 1I11',se, - PM DB. LUiz Sefair - PMOB; Maga­
IhJe'o Pmtl) - POS. Melo Freire - PMOB; Milton Rels 
- PMOB, Na\arro VieIra Filho - POS; Njlton Vello­
,u - POS. Paulmo Cicero de Vasconcello~ - POS, PI­
menta da Veiga - PMOB. Raul Bernardo - POS; Ron­
don Pao.:heo.:u - POS, Sergio Ferrara - PMOB. Wilson 
\M - PMOB 

Sao Paulo 

Adall Veltl)raUO - POS; Alrton Soare, - PT, Alcl­
de, Francli>calo - POS; Armando PlOhelro - POS. 
AlIn:11O Perc., - PMOB; Bete Mendes - PT. Cardoso 
A 1\1" - PMOB, C e1so Amaral - PTB; OlOgo Nomura 
- POS. Eduardo Matarazzo Suphcy - PT; FhivlO Bler­
rembao.:h - PMOB. Francisco Amaral- PMOB; Fran-
0.:15CO Ola,> - PMOB, Freitas Nobre - PMOB, Irma 
Pa,,~onI - PT. "'rael Olas-Novaes - PMOB; MarclO 
"iJnulll - PMOB; OctadlIo de Almeida - PM DB; Pa­
,heel) Ch,,\c' - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Ri­
cardu RlheIn] - PTB, Roberto Rollemberg - PMOB, 
S.t1le,> Leite - POS, Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goilis 

Bra,1I1O LlIado - POS; Ibsen de Castro - POS; Ira­
puan (o,ta JUnIor - PMOB. loao Oivmo - PMOB; 
Juarez Bernarde'l - PM DB; Siqueira Campos - POS; 
rohla, Ahe' - PMOB. Wolney Srquelra - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMDB. Jonas PlOhelro - PDS; MaQao Tadano - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB 

Mato Grosso do Sui 

Alhmo COlmhra - PDS; Harry Amonm - PMOB; 
Plillln Martm, - PMOB; Ruhen Flgueini - PMOB, 
~aulo Quelrol - POS; SergIO Cruz - PMOB; Ubaldo 
Ban!1l1 - POS 

Parana 

Akn,dr FUrtddll - PMOB. Ant6nlO Ueno - POS; 
AI~ kffun - POS, Celso Sab6ia - PMOB; Fabiano 
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Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMDB; ltalo 
Conti - POS; lose Carlos Martinez - PDS; Norton 
Macedo - POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; 
Valmor Giavanna - PMOB; Walber Guimaraes -
PMOB; lrineu Brzesinki - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Fernando Bastos - POS; Ivo 
Vanderlinde - PMDB; 10ao Paganella - PDS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMDB; Pedro 
Colin - POS. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - POS; Hugo Mardini - PDS; Irineu 
Colato - POS; 10ao Gilberto - PMOB; Matheus Schl­
midt - PDT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nas­
cImento - POT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro 
Germano - POS; Sinval Guazzelli - PMOB; Victor 
FaccioOI - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - t'DS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUOIor) - As listas 
de presenca acusam 0 comparecimemo de 38 Srs. Sena­
dores e 237 Srs. Deputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Osvaldo 
Nascimento. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (PDT - RS. Sem 
revisao do orador.) - Ilustre Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, estamos hoje reiniciando as atividades legisla­
tivas, na certeza de que neste semestre acontecerao fatos 
marcantes na vIda de nosso Pais. Chegou-se ao pi co do 
desespero e ate mesmo de incompreensao, ao ponto de 
estarem em greve hoje no Brasil classes deveras impor­
tantes, como ados professores autarquicos, dos medicos 
residentes e dos funcionarios publicos federais, bern 
como dos da Previdencia Social. Isto que acontece e urn 
marco na hlstoria dos povos. Praticamente 0 ineditismo, 
porque 0 binomio saude-educacao, Sr. Presidente, cons­
titui capa de program a de Governo, deve ser a priorida­
de urn de todos quantos pensam em governar 0 genero 
humano. Lamentavelmente 0 que se faz no Brasil e rele­
gar a educacao a segundo plano e coloca-Ia praticamente 
na lata do Iixo. Nossos professores, nossos medicos, nos-
50S funcionarios pt1blicos, nossos estudantes haverao de 
dar a resposta a este Governo autoritario e incompeten­
te, que se estabeleceu no Pais hit mais de vinte anos. 

Fizemos uma nota, em nome do nosso partido, e gos­
tariamos de delxar consignada nos Anais desta Camara, 
porque efetivamente, Sr. Presidente, nesses trinta dias de 
recesso do Congresso, estivemos permanentemente ao 
lade dos comandos de greve aqui em Brasilia, postulan­
do audiencias, buscando entendimentos e ate mesmo a 
solucao da cflse no ensino brasileiro. Lamentavelmente, 
chega-se a uma solucao palida, triste e ate mesmo desu­
mana, porque a Sra Ministra, responsavel pelo Minis­
terio da Educacao, de certo modo, interrompeu 0 dlalo­
go com os reivindicantes. 

o Sr. Nilson Gibson - Permite-me V. Ex· urn aparte? 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Nao sao per­
mitldos apartes. Estamos na hora das Comumcacoes. 

o Sr. Nilson Gibson - Exatamente. 
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o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Deputado Nil­
son Gibson, Lfder do PDS; lamento 0 fato de nao ter 
tempo - alem de nao ser regimental - para conferir 0 

aparte a V. Ex' Mas V. Ex' tera oportunidade de ocupar 
a tribuna, na condicao de Lfder. 

o Sr. Nilson Gibson - Permite-me, nobre Deputado? 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Lfder, V. Ex' ja esta inscrito para responder ao orador. 
o Regimento nao permite apartes. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO - Nobre Oepu­
tado Nilson Gibson, como Lfder do Governo, V. Ex' 
tern grande responsabiJidade no quadro que estamos en­
focando nesta hora. 

A crise atual das UmversIdades Federais AutarqUIcas 
e 0 resultado final de uma poiftIca educacional regida 
pel a omissao, pelo descaso, pela incompreensao, pela m­
sensibIlidade, pela intransigencia e pel a incompetencia. 

Os diferentes meios de comunicacao de massa repro­
duzem, diariamente. mamfestacoes as mais incIsivas de 
parlamentares, intelectuais, estudantes, entidades civis, 
autorIdades, enfim. das parcelas maIS representativas da 
sociedade bra~ileira reiterando e enfatizando os perigos e 
os descaminhos da situacao, ja desesperadora, da edu­
cacao brasileira. Mas, qual e, afinal, 0 significado real 
desta CrIse? Sera uma crise de objetivos? Pessoal? Fman­
ceira? Material? De identidade? De principios? 

Na verdade a crise das Universidades Federais Autar­
quicas engloba todos estes aspectos e outros mais. Esta 
crise extra pol a 0 ambito restrito destas universidades, 
passa pela crise da educacao em geral no pais e se insere 
no contexto bern mais amplo, da crise por que passa a 
sociedade brasIleira como urn todo 

Embora possam existir aspectos conjunturais que fa­
vorecam e, ate mesmo, agravem esta situacao desfavora­
vel, a crise da educacao e, fundamentalmente, onginada 
por aspectos estruturais de uma sociedade intrinsicamen­
te autoritiiria e desprovida, portanto, dos mecanismos 
sociais minimos indispensaveis para sua resoltJcao. Neste 
contexto, a solucao da crise na educaeao passa, neces­
sarIamente, por transformacoes sociais basicas. 

Para se ter uma ideia do quadro desesperador das Uni­
versidades Federais AutarqUIcas basta lembrar que 0 

montante dos recursos para Custeio e Manutencao atri­
buido ao conjunto das InstitUIcoes de Ensino Superior 
AutarquIcas. em 1984, representa uma parcel a em torno 
de 1/5 de suas reais necessidades de custeio e manu­
teneao. As Forcas Armadas, como r1ustracao, receberam 
uma verba, neste ano, no valor de Cr$ 601 bilhoes e 570 
milhoes atraves de urn decreto posterior ao aumento do 
funcionalismo publico, de 25 de julho de 1984, 0 qual de­
termina aos orgaos governamentais contencao com os 
gastos publicos. 

Neste sentido. reiterando que ao Estado cabe 0 res­
ponsabilidade pela educacao, publica e gratuita, pela de­
fesa da pesquisa e extensao no pais, fazemos urn apelo, 
imbuidos que estamos da busca de solucao do impasse 
que se configura, para que as autoridades educacionais 
sensibilizem-se pela situacao de penuria da educacao 
brasileira e aliem-se aos que c1amam por decisoes justas 
que alterem este quadro. 

o SR. PRESID~NTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Sr. Oeputado Salles Leite. 

o SR. SALLES LEITE (POS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte dIscurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
temo-nos insurgido contra 0 procedimento da Caixa 
Economica Federal junto aos lotericos. Mas os abusos 
da CEF sao generalizados, sem 0 menor respeito pela 
dignidade e pela inteligencia da pessoa humana. 

Fara parte do meu pronunciamento a carta que me en­
VIOU 0 Sr. LaerCIO de AlmeIda, pubJicada no Jornal 0 Es-
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tado de S. Paulo, sobre os abusos que a Diretoria da 
CEF impunemente continua praticando: 

"Causa-nos repugnancia levar ao conhecimento 
desse conceituado veiculo de comunicacao 0 texto 
que nos propomos a escrever, pel a bestiahdade que 
o configura. 

Envergonhamo-nos, na verdade, de saber e sentir 
certas coisas e de ver-nos forcados a dize-Ias, por­
quanto a crise que assola 0 Pais vern afetando, de 
forma inegavel e contundente, mentalidades ditas 
geniais e que, por conseguinte, ocupam cargos de 
alta envergadura. 

o nosso desabafo, a seguir, prova que 0 respeito 
ao homem cedeu lugar a desfacatez; a honra passou 
a ser sinonimIzada de estupidez: a dignidade carac­
terIzada como desvirtude; a virtude conceItuada de 
insensatez e est a irmanar-se ao born senso. 

Sendo nos, infelizmente, mutuarios da CaIxa 
Economica Federal, pela Carte ira Hipotecaria, "ad­
qui rim os" um im6vel, comprometendo-nos a paga-
10 em 12 an os, ou seja, em 144 prestacoes. 

Vimos pagando referido imovel ha oito an os Por 
motivo de forca maior, no mes dejunho ultimo deI­
xamos de pagar a prestacao que venceu no dia 21 
daquele mes, cujo carne aponta-nos urn acresclmo 
de CrS 5.044,44 (cinco mil, quarenta e quatro cru­
zeiros e quarenta e quatro centavos) ao meso 

Portanto, se a aludida prestacao fosse paga ate 
20-7-84, deveriamos desembolsar Cr$ 173.129,47 
(cento e setenta e tres mil, cento e vinte e nove cru­
zeiros e quarenta e sete centavos), correspondentes a 
prestacao do mes acrescida dos juros aCIma mencio­
nados. 

Qual nao foi nossa surpresa, quando recebemos 
o carne para pagamento das prestacoes que se ini­
ciam em 21-7-84, 0 qual contem a prestacao do jii 
referido mes de junho/84. acrescida nao da Impor­
tancia de Crll 5.044,44 (cinco mil. quarenta e quatro 
cruzeiros e quarenta e quatro centavos), mas, ,im. 
de Crll 321.250,18 (trezentos e vinte e urn mil, du­
zentos e cinqiienta cruzeiros e dezoito centavos), Im­
portancia est a identica as prestacoes ja reajustadas 
com os 191%. 

Por conseguinte. chegamos a nicil conclusao de 
que a economia no seu sentido academico nada 
mais €: do que a arte de com ph car a explicacao do 
obvio. 

Como se ve, a prestacao em apreco teve um 
acrescimo descomunal, acintosa, descabIdo. e desa­
vergonhado de 191 %, sendo que esse reajuste. se­
gundo nos consta, corresponde aos ultimos 12 me­
ses e nao somente ao mes de Junho de 1984. 

Achamos imperdoavel e inexplicavel a atitude 
que nos parece ser desonesta da Caixa Economica 
Federal, ate porque, por mais que nos esforcemos, 
nao consegUImos, em hipotese alguma. chegar it 
conclusao de que maneira aquela Caixa conseguIu 
presentear-nos com urn percentual de 191 % ao meso 

Parafraseando Jean Jacques Rousseau, com 
quem temos que concordar, "e verdade que. entre 
nos, Socrates absolutamente nao teria bebido a ci­
cuta, mas teria bebido, num copo ainda mais amar­
go, a zombaria insultante e 0 desprezo cern vezes 
pi~r do que a morte". 

Resta, pois, sem duvida, segundo Grotius, saber 
se 0 genero humane pertence a uma centena de ho­
mens ou se esses cern homens pertencem ao genero 
humano. 

Quanta razao tinha Olavo Bilac ao dizer' "Ah! 
Como d6i assim viver, sentindo asas nos ombros e 
grilhoes nos pulsos!" Realmente a desigualdade mo­
ral, autoflzada umcamente pelo dIreito positivo, €: 
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contr{tria ao direito natural sempre que nao ocorre, 
juntamente e na mesma propon;ao, com a desigual­
dade ffsica, distmcao que determina suficIentemente 
o que se deve pensar, a esse respelto, sobre a especle 
de desigualdade que reina, po is e manifestamente 
contra a lei da natureza, seja qual fOi a manelra por 
que a defmimos, uma crianca mandar num velho, 
urn imbecll conduzlr urn sablO, ou urn punhado de 
pessoas regurgltar superfluidades, enquanto a mul 
tidao faminta falta 0 necessario. 

Quem, a bern da verdade, se atrevena a contestar 
estas palavras do ilustre RUI Barbosa' "De tanto ver 
triunfar as nuhdades, de tanto ver crescer as injus­
ticas, de tanto ver aglgantarem-se os poderes nas 
maos dos maus, 0 homem chega a desanimar-se da 
virtude, a rir da honra, a ter vergonha de ser hones­
to." 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Sr. Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discuros.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, a Secreta ria Mumclpal de Planejamento - SEM­
PLA - desenvolve uma atuacao ajustada a pro posta do 
Governo Democratico de Sao Paulo, e sua linha de acao 
concentra esforcos para melhor conhecimento, infor­
macao e compreensao da socledade. 

A SEMPLA, de acordo com 0 principio democratico 
de dar transparencia as acoes do Governo municipal e a 
fim de aumentar 0 grau de in formacao dos cidadaos, di­
vulgou uma selecao das prmcipais atividades realizadas 
em seu primeiro ano de gestao Desta selecao, destaca­
mos alguns trabalhos da Secretaria: - sete projetos de 
intervencoes urbanas a pedldo da comunidade na Fre­
guesm do 6: pracas, escadarias, pontos de encontro, re­
vltalizacao de bairro; 

- e1aboracao da pnmelra sene de "pad roes de urba­
nizacao'" redutores de velocidade, jogos infantis, ban­
cos, travessia de pedrestres, tratamento de taludes etc.; 

- projetos de hortas comunitarias e areas de lazer sob 
as Iinhas de transmissao da ELETROPAULO em Sao 
Miguel Paulista; 

- plano de microdrenagem contra enchentes, identifl­
cando e cIassificando as origens das ultimas enchentes; 
participacao no grupo intersecretarial que prepara 0 Pia­
no de Drenagem e combate as enchentes no Municipio; 

- elaboracao do projeto de lei Jii enviado a Camara, 
criando disposltivos para a preservacao de im6veis de in­
teresse hlst6rico e artfstico mediante 0 mecanismo de 
transferencia de potencial construtivo; 

- e1aboracao de projeto de lei jii enviado a Camara, 
amphando a representatividade da Comissao de Zonea­
mento e alterando 0 mecamsmo de revisao peri6dica da 
Lei de Uso do Solo, 

- criacao e implantacao do program a feito em casa 
de apolo ao pequeno produtor, at raves da intermediacao 
entre este e a rede varejista' 2.000 produtores cad astra­
dos e faturamento integral para os p~odutores, no valor 
de Cr$ 200 milhoes (perfodo dezembro 83jMaio 84); 

- pro posta para a gratuidade do transporte coletivo 
de idosos, detalhada e Implantada pela Secretaria de 
Transportes. E dezenas de outras ativldades que de­
monstram a produtivldade da equlpe da SEMPLA, que, 
em esforco conjunto, tern trabalhado arduamente para 
bern servir a populacao de Sao Paulo. 

Dmnte de imensuriivel programacao, destacamos a 
elaboracao e edicao do Manual dos Direltos da Mulher, 
ja distnbufdo 11 populacao feminina do Estado 

Sendo a informatizacao da sociedade uma das gran des 
preocupacoes da SEMPLA; na atual fase de redemocra­
tlzacao, houve 0 lancamento do refendo Manual, para 
que a comumdade feminina conheca melhor os seus di­
reitos Direitos, estes jii mscntos em nossa legislacao e 
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nos projetos de reforma dos C6digos Civil e Penal, em 
tramitaeao no Congresso NaclOnal . 

Assim, se as mulheres bern conhecerem os preceltos le­
gals que as discriminam, poderao partlcipar dos debates 
e lutas que Ihes darao igualdade de direitos, garantindo 0 

papel que Ihes e devido na sociedade 
Desta felta, queremos felicitar 0 Secretiirio Municipal 

do Planejamento do Estado de Sao Paulo, Jorge WI­
Iheim, e toda a sua equlpe. pela ampla atuacao Junto a 
socledude, sempre em direcao a consoliducao da demo­
cracia e de novas conquistas socia is 

Era 0 que tmha a dizer 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a pulavra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero 
delxur registrado, em forma de comunicacao de Lide­
runca do PDS, que os professores e servidores das uni­
versidades autarquicas, em greve hii mais 70 dms, acha­
ram razoavel a pro posta do Lider do PDS, Deputado 
Nelson Marchezan, e da Ministra Esther Figueiredo Fer­
raz, ou seja, a nao-punicao dos grevistas e a formacao de 
uma comissao para anahsar suas reivindicacoes, condl­
cIOn ada a volta ao trabalho num perfodo de 30 dias, e re­
tornaram as suas atlvldades normais. 

Portanto, ha urn equfvoco do ilustre orador que me 
antecedeu no infcio da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Joao Gllberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, te­
nho acompanhado as decIaracoes do Sr. Presidente do 
Congresso Nacional em relacao a votaeao das propostas 
de emenda a Constituicao, as quais tern como primeiros 
slgnatarios os Deputados Theodoro Mendes e Airton 
Sandoval. 

Desejo tecer algumas consideracoes sobre esse impor­
tante assunto que trata das elelcoes diretas para Pres i­
dente da Republica. 

Em pnmeiro lugar, ja ouvi, de viva voz, 0 Presldente 
do Congresso NaclOnal dlzer, equivocadamente, em urn 
programa de televisao, que haveria dispositivo que prof­
be a votacao de materia que trata de assunto jii rejeitado 
no mesmo ano legislativo. Nao eXlste esse dispositlVO. 
Existe, Slm, dlspositivo constituclOnal que veda a reno­
vacao dessa votacao, se 0 novo projeto nao for de auto­
na do Presidente da Republica ou nao tlver apoio da 
malOria absoluta de uma das Casas. Portanto,nao existe 
nenhuma vedacao a pro posta de emenda a Constituu;ao 
que tenha 0 apolO da maioria absoluta de uma das Ca­
sas. 

Em segundo lugar, as duas propostas estavam na Or­
dem do Dm de sessoes em que outras materias foram vo­
tad as: num dos casos, a Emenda Dante de Oliveira, e, no 
outro, a sessao arbitrariamente suspensa pela Mesa Por­
tanto, nao tiveram uma pnmeira apreciacao por parte 
deste Plenario. Ha urn equfvoco grave da Mesa e do Pre­
sidente do Congresso Nacional ao se referirem a fim de 
fila para propostas que nao passaram uma pnmelra vez 
no Congresso NaclOnal. 

A proposta do Deputado Theodoro Mendes estava em 
pauta na Ordem do Dia da sessao que, logo apos as vo­
tacao da Emenda Dante de Oliveira, foi encerrada. Por­
tanto, nao foi apreciada, nao teve uma primeira dlscus­
sao neste plenano. 

A Proposta Airton Sandoval estava na ordem do dla 
daquela sessao, cUJo pnmelro Item da pauta era a Pro­
posta de Emenda 11 Constituicao de autoria do Preslden­
te da Repubhca, que foi retlrada no dia da sua votacao, e 
a sessao arbitrariamente suspensa. 
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Portanto, a Mesa e a Presidencia estao a dever, em 
ambos os casos, para ambas as propostas, uma primeira 
sessao de apreciacao, pOlS nao se trata de propostas que 
ja ten ham sido apreciadas, uma vez que deixaram de ser 
votadas por falta de quorum, e que, portanto, devem ir 
para 0 fim da fila Nao e est a a praxe do Congresso Na­
cional, mesmo considerando que ela nao seja regimental, 
mas que seja aceita. Portanto, sequer necessitaria de 
acordo de Llderancas para que essas propostas venham a 
votaeao pela primeira vez. A Mesa ou 0 Sr. Presidente 
do Congresso Nacional parece que se inchnam no senti­
do de consultar a Comissao de Constituicao e Justica 
sobre a aphcaeao do dispositivo constituclOnal a que me 
refen no infcio do meu pronunciamento. 

Sao duas observacoes' em primeiro lugar, esse disposi­
tivo nao se pode aplicar a uma emenda que estava na Or­
dem do Dia da mesma sessao em que aquela foi rejeita­
da; em segundo lugar, mesmo considerando que a Co­
missao de Constltulcao e Justica do Senado, numa fla­
grante injundicidade, entendesse que esse dlspositivo da 
Constltulcao se aplica as Propostas Theodoro Mendes e 
Alrton Sandoval, ha que se levar em consideracao outro 
aspecto' toda vez que uma proposta de emenda 11 Consti­
tUleao perde seu numero habl!, urn terco de cad a Cas a, 
para tramitar, a Mesa abre prazo para que 0 primeiro 
signatano busque novas assinaturas e complete 0 quo­
rum, a flm de que a emenda continue tramitando. 

Ora, este mesmo criterio teria de ser aplicado, se vier a 
haver entendlmento da Mesa do Congresso Nacional ou 
da Comissao de Constltuieao e Justlca do Senado, inde­
vidamente provocadas, porque os primeiros signatiirios 
sao Deputados; teria que se provocar a Comissao de 
Constltuicao e Justica da Camara, se existe dispositivo 
constltuclOnal a ser deslindado. 

Mas, mesmo assim, teria de ser dado urn prazo para 
que Fosse verificado se ha maioria absoluta de uma das 
duas Casas, da Camara ou do Senado, e se se desejana 
suprir as assinaturas para posslbihtar a tramitacao que a 
Constituicao assegura. Nao existe dispositivo constitu­
cional que profba a votacao, na mesma sessao legislativa, 
de matena que tenha a assinatura da maiona absoluta de 
uma das Casas. Portanto, se 0 entendimento e no sentido 
da aplicacao do dispositivo constltucional constrangedor 
da votacao de proposta sobre materia jii reJeitada, tern 
que se abrir prazo para que seja alcancada ou nao a 
maioria absoluta de uma das Casas. E so entao poderia 
haver decisao sobre 0 ar9uivamento da materia: 

Lamentavelmente, vejo que a Mesa do Congresso Na­
cional nao se posicion a c1aramente, no sentido de que 
continuem os entendlmentos sempre havidos nesta Casa. 
Em primeiro lugar, nao se deu a nenhuma das duas pro­
postas a primeira oportunidade de votacao. Em segundo 
lugar, esta-se mvocando dlSpositlvo constltucional para 
propostas que estavam na pauta no mesmo dm em que a 
emenda foi reJeltada, e ISSO nao se aplicaria. E, em tercei­
ro lugar, mesmo considerando a aplicacao desse dlSposi­
tlVO constitucional, ten a a Mesa obrigaeao de abrir urn 
prazo para que fossem supridas as assmaturas, uma vez 
que, havendo a assinatura da maioria absoluta de uma 
das Casas, a proposta teria tramltacao normal, de acor­
do com 0 proprIO dispositivo constitucional 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JUnior) - Nobre 
Deputado Joao Gilberto, ouvi com a maior atencao 0 as­
sunto abordado por V Ex· e, infelizmente, nao tenho 
uma resposta a dar-lhe, porque nao particlpei da reuniao 
do Presldente com os Lfderes, sejam da OpOSleao, sejam 
do Governo. Mas asseguro-Ihe que 0 Presldente Moacyr 
Dalla, logo que eu the transmlta as suas mdagacoes - e 
YOU transmitl-las ainda amanha pela manha, quando irel 
a residencia de S. Ex· - dara uma exphcacao a V. Ex~ 
sobre 0 que ocorreu na reumao de hOJe 11 tarde. 
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Era esta a informaGao que tinha 0 dever de dar a V. 
Ex·, que e, sem nenhum favor, uma das figuras mais res­
peitaveis desta Casa. 

Para uma questiio de ordem, concedo a palavra ao 
nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (PDT - RS. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, pedimos a palavra 
para colaborar com a Mesa, uma vez que, na condH;iio 
de Uder em exercicio do PDT, particlpamos da reumao 
da Mesa do Senado juntamente com os demais Ifderes de 
oposiGao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Da Presi­
dencla do Senado. 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO - Presidente 
Moacyr Dalla. 0 fato e que as LideranGas de oposiQao 
levantaram a questao de que ele tern 0 poder discricio­
nario, isto e, 0 poder de arbitrio para decidir. E ele invo­
cou a questao do born sen so, que e praxe nesta Casa nao 
votar emenda do mesmo genero no mesmo ano etc. 

Depois de varias demarches, varios debates, varias 
considerac;oes das Lideranc;as, ele adenu a proposta que 
se formulou no sentido de se convocar nova reuniao, 
com a presenc;a do Lider do Governo, Deputado Nelson 
Marchezan. Ele s6 tomara uma decisao com relacao a 
esta materia se houver consenso de todos os particlos, se 
todas as Lideram;:as concordarem com a sua tramitaGao 
nesta Casa. 

o ilustre Deputado Nelson Marchezan, na semana 
passada, inclusive fez urn tipo de provocaGao a Opo­
siGao, dizendo que Ihe encammhassem 0 requerimento 
que iria trazer a esta Casa a proposta das eleiGoes diretas 
Ja. 

Nos, na condicao de representantes do PDT, que par­
ticipamos da reuniao, esperamos que 0 Lider do Gover­
no, na proxima reuniiio, esteja presente e que a decisao 
nao seja slmplesmente constltucional, mas uma decisao 
de consenso, de entendimento de todas as LideranGas de 
oposic;ao e situac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Agradec;o 
a V. Ex' as mformac;oes que acaba de dar, tendo partici­
pado da reuniiio, ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs Congressls­
tas, na forma da LeI n9 3.765, de 4 de maio de 1960, e do 
Decreto n° 49.096, de 10 de outubro do mesmo ano, alem 
da legislac;ao subseqUente, foi institufda a pensao mIiitar, 
que e paga aos beneficiarios de membros das Forc;as Ar­
madas que venham a falecer. 

Todos os militares, obrigatoriamente, contribuem, 
apos dOls an os de servic;o, para a formacao desse peculio. 
Entretanto, se 0 militar vier a falecer de morte natural ou 
mesmo acidente nao relacionado com 0 exercfcio de suas 
funGoes, seus beneficiarios perceberao, como pensao, so­
mente vinte vezes 0 valor da contribuiQao que vinha efe­
tivando, para esse efelto. 

Se a morte for decorrente de acidente em servico ou de 
molestia nele adquirida, a pensiio sera equivalente a vin­
te e cinco vezes a contribuic;ao e, se a morte advier de fe­
rimento ou molestia adquirida tanto em operaQoes de 
guerra como na defesa da ordem intern a, a pen sao equi­
valera a trmta vezes 0 valor da contribUlGao. 

POlS bern, de acordo com 0 Decreto n° 1.748, de 28 de 
dezembro de 1979, a contnbuic;ao para a Pen sao Militar 
e igual a do is dias de soldo do contribuinte, tanto na ati­
va quanto na inatividade, e, como regra geral, ha urn 
perfodo de carencia de vinte e quatro meses para que os 
dependentes do contribuinte possam fazer jus a benesse. 
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POlS bern, temos para nos, fazendo cora com a un anI­
midade dos integrantes das ForGas Armadas, que e lite­
ralmente injusto 0 cnterio atualmente em vigor, para 0 

caIculo da pen sao por morte. Cremos que, na verdade, 0 

quantum da pen sao devida aos beneflciarios do de cujus 
devera ser sempre equivalente a trinta vezes 0 valor da 
contribuiGao, nao Importa qual tenha side a causa­
mortis. 

Por essa raziio, dirigimos. desta tribuna, nosso vee­
mente apelo ao Sr. Prebidente da Republica, no sentido 
de que Sua Excelencia determine a realizaGao de urgentes 
estudos visando a alteraGao da legislaGao em vigor, de 
manelra que todos os beneficiarios de mllitares que ve­
nham a falecer por qualquer causa tenham assegurado 0 

direito 11 percepc;ao de pen sao equlvalente a tnnta vezes 0 

valor da contribuiGao. 
Era 0 que tinhamos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Heraclito Fortes. 

o SR. HERA.CLITO FORTES (PMDB - PI. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
esta incluida na pauta do proximo dia IS de agosto a vo­
taGao da Emenda n° 31, de minha autoria, que suspende 
por urn ano 0 instituto da fidelidade partidaria. Junta­
mente, na mesma data, serao apreciadas mais duas e­
mendas que, embora nao sejam exatamente Iguais, ver­
sam sobre a mesma materia 

Gostana, neste infcIO de trabalho legislativo, de apelar 
aos companheiros que tern assento nas duas Casas do 
Congresso, no sentldo de que Iibertem 0 Parlarnento bra­
slleiro deste dragiio que cerceia a vontade do Parlamen­
tar. Nao se pode admltir que, na Constituicao deste Pais, 
que caminha neste momenta a passos largos para 0 reen­
contro com a plenitude democratica, ainda se tenha dis­
positivo concernente a fidelidade partidaria. Nao apre­
sentei uma emenda que a abolisse de uma vez por todas 
por achar que a fidelidade partidaria deve ser, neste 
periodo, objeto de melhor estudo e, se for interessante 
para os partidos existentes ou os a serem criados, que 
passe a ser materia de economia intern a de cad a urn dos 
partidos e nao materia de texto constitucionai. 

Confiamos em que os Parlamentares brasileiros en­
contrarao nessa emenda do pr6ximo dia IS mais uma 
forma de nos Iibertarmos dos vinte anos que atravessa­
mos e dos quais nao temos nenhuma saudade. Confiante 
no apoio desses brasilelros, aguardaremos 0 dia 15, 
quando, entao, teremos a oportunidade de derrubar a re­
ferida fidelidade. 

MUlto obngado. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Iram Saraiva. 

o SR. IRAM SARAIVA (PMDB - GO Pronuncia 0 

seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o Senador Moacyr Dalla, Presidente do Senado e, conse­
quentemente, do Congresso, eventualmente, esta tao cio­
so em sua preocupaciio com 0 funcionamento do Col€:­
gIO Eleitoral, que deveria amp liar esse zelo e responder a 
Frente Liberal, ao PMDB e aos demais partidos da Opo­
si«ao se e legal a propaganda paga que estacoes de televi­
sao vern divulgando sobre a candldatura do Deputado 
Paulo Maluf. 

o "pacote" eleltoral em cores, difundido com insisten­
Cia pela televisao, mostra as "realizacoes" de Paulo Ma­
luf durante 0 tempo em que S. Ex' esteve a frente do Go­
verno de Sao Paulo, para concluir com urn apelo desse 
presidenciavel aos eleitores do PDS. 

Existe lei que regula a propaganda eleitoral, e a nossa 
preocupaGao e no sentido de saber se 0 Sr. Paulo Maluf 
esta agmdo dentro da legahdade. E bern verdade que a 
vida pregressa do Deputado Paulo Malufnao nos anima 
a acredltar que ele Ja tenha, alguma vez, se preocupado 
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com senedade em ser legalista, obedecer do que determi­
nam os diplomas legalS vigentes no Pais. Haja vista a de­
cIsao do Supremo Tribunal Federal no sentido de que 0 

Sr. Paulo Maluf resarcisse 0 erarIO publico do dmheiro 
que ele gastou presenteando jogadores de futebol, na e­
poca em que ocupou a Prefeltura de Sao Paulo. 

Caso 0 Senador Moacyr Dalla encontre dificuldades 
em dar mformaGoes corretas aos membros do Congresso 
sobre essa propaganda eleltoral do Deputado Paulo Ma­
Juf, que 0 Presidente do Senado consulte 0 Superior Tri­
bunal Eleitoral, onde ha jurisprudencia a respeito do as­
sunto. 

Ai, Slm, estara 0 Senador Moacyr Dalla coerente, pois 
o zelo conferido a uma instituH.ao publica nao pode ser 
pel a metade, nao pode ser capenga. A preocupaciio do 
nobre Semidor Dalla com 0 funcionamento do COf(:gIO 
Eleitoral devera, portanto, ser ampliada, abrangendo 0 

cumprimento da lei, pois, pelo que pudemos aferir, 0 

presidenciavel do PDS, Deputado Paulo Maluf, estaria 
transgredindo a lei que regula a propaganda eleitoral. 

Cabe, portanto, ao nobre Senador Moacyr Dalla a 
resposta a este pedido de informacao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do oradoL) - Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, 0 

Congresso Nacional vai, se Deus quiser, na manha do 
dia 30 de agosto, resolyer urn dos problemas sociais que 
mais afligem a familia brasileira. 

Emenda Constitucional de minha auto ria estabelece 
que agua, luz, telefone, impostos federais, estaduais e 
mumcipais, bern como a prestacao do BNH, nao podem 
ultrapassar 0 indice do aumento dos salarios. 

Nobres colegas, peeo que aqui comparecam no dIa 30 
de agosto, as 9 horas da manha, para resolvermos 0 

problema do BNH. Sabemos que, quando da compra do 
im6vel pelo usuario, estava estabelecido que 0 aumento 
nao seria superior aos indices de aumento dos salarios. 0 
que tern acontecido e que, enquanto 0 salario so be de 
110 a 130%, a prestaGao do BNH sobe 195%. 

Faco este apelo inclusive porque, ha poucos dias, 0 

Deputado Paulo Maluf declarou que, como parte do seu 
programa, se elelto Presidente da Republica, autorizara 
o BNH a cobrar dentro dos fndices do aumento do sa­
lario. Entao, IStO ja faz parte da plataforma de urn candi­
dato a Presidencia da Republica. Entiio, a solucao do 
problema dependera exclusivamente do nosso compare­
clmento a este plenario, nao precisamos esperar ate a 
posse do futuro Presidente da RepUblica. 

A agua, a luz eo telefone, hoje, sao aumentados cons­
tantemente. Nao respeltam ninguem. 0 aumento e feito 
indiscriminadamente, sem lei. Impostos estaduais, fede­
rals e municipais sao aumentados em mil, dois mil. tres 
mil por cento. E preciso acabar com isto, e a unica ma­
neira de faze-Io e incluirmos no texto constitucional tal 
proiblGiio. Na ConstituiGao de 1946,0 nobre Presidente 
deve lembrar-se, estava claro que nenhum imposto po de­
ria ser aumentado, direta ou indlretamente, mais do que 
20%. 0 fato e que, depois da Revolucao de 1964, 0 con­
tribumte ficou completamente desamparado de urn pre­
celto constitucional que Ihe garantisse a sobrevivencia. E 
hoje assistimos a uma inflaQao de 300% e a urn aumento 
de salario na base de 120, 140%.0 aumento do funcIOna­
lismo, entao, e cada vez menor e mais miseravei. 

Sr. Presidente, conclumdo, quero esclarecer que, se 
nao houver numero para vota<;:ao no dia 30, a culpa nao 
sera do Presldente Figueiredo, nao sera do Mimstro Del­
fim Netto, a culpa nao sera de ninguem, mas exclusiva­
mente dos Senadores e Deputados. Esta emenda ja teve 
pareceres favoraveis, e se os Deputados aqui nao compa­
recerem, realmente a responsabilidade sera do Congres­
so Nacional. Niio adianta, Sr. Presidente, numa hora 
dessas, Jogar pedra no telhado dos outros. Agora chegou 
a vez de 0 Congresso assumir sua responsabilidade. 
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o SR. PRESIDENTE (Loman to JUf,JOr) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Ada!l Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (POS.SP. Sem revi­
sao do orad or) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, es­
tamos reiniciando os trabalhos parlamentares neste se­
gundo semestre, que devera ser realmente mUlto impor­
tante para a vida deste Pals. 0 tema fundamental que to­
dos temos pela frente e a sucessao presidencial. Ainda ba 
pouco ouviamos ilustres figuras do PMOB falando de 
uma possivel incoerencia da Mesa do Senado Federal no 
que se refere a tramitacao de uma emenda pelas diretas. 
Emenda pelas diretas. 0 que se quer, na realidade, e a 
continuacao da farsa, da farsa oposicionista, da farsa 
tancredista, da farsa da OposiCao. 

Pois bem, ate 0 Sr. Tancredo Neves teve a 90ragem ago­
ra de, em Sao Paulo, defender as eleicoes diretas. E as 
suas declaracoes, como nao poderia deixar de ser, provo­
caram 0 riso geral de Sao Paulo, que sabe que 0 Sr. Tan­
credo Neves sempre fOi indiretista, quando comecou 0 
movimento pelas diretas, ficou de fora, e depois que 0 
mOVImento ganhou corpo, chegou as pracas pubhcas, 
motivou multidoes, ai ele apareceu como defensor das 
diretas. Quando surgIU 0 risco de as diretas nao pass a­
rem, e elas nao passaram, ele virou candidato a ambiva­
lente, aquele que danca Igualmente com a musica da di­
reta e com a musica da indireta. 

Pois bern, nmguem acredita mais nesta OposiCao, a 
nao ser em rarissimas excecoes, como no caso do nobre 
Oeputado Osvaldo Nascimento, que esta presente, ou do 
Senador Hamar Franco e de outros que podem vir a esta 
Casa e voltar as pra<;as publicas de cabeca erguida, por­
que os outros serao ridicularizados, ser-lhes-ao co brad as 
a farsa, as pro mess as vazias feitas ao povo nas pra<;as 
pUblicas. 

Outro Oeputado desta Casa teve a coragem de vir cri­
ticar Paulo Maluf louvando-se em documentos que nao 
existem. 

Ninguem na vida publica deste Pais teve 0 seu com­
portamento, teve a sua atuaca9 vasculhada como Paulo 
Maluf. 0 Sr. Franco Montoro, durante um ano, Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, nao fez outra coisa a nao ser 
ten tar buscar provas que pudessem incriminar a admi­
nistracao do Governador Paulo Maluf. Paulo Maluf e, 
na realidade, 0 umco ex-governador deste Pais que tem 
um atestado publico de honorabihdade assinado pelo 
proprio Sr. Franco Montoro, 0 seu maior adversario 
politico em Sao Paulo. 

Esta e a verdade, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que preCIsa ser dita, porque esta OposiCao que ai esta, na 
realidade, nao tern forcas sequer para apontar os seus 
candidatos. Os candidatos da Oposi<;ao serao os candi­
datos do PP. Pasmem, Srs. Congressistas, os candidatos 
da Oposicao serao os candidatos do antigo PP, que nao 
teve fon;a sequer para se organizar como partido politi­
co. Pois bern, 0 Sr. Tancredo Neves tentou orgamzar 0 
PP e nao conseguiu. Ele e 0 candidato a Presidente, e 0 
candidato a Vice-Presidente, candidato dessas Oposicoes 
que aqui estao, sera 0 banqueiro de Sao Paulo, Olavo Se­
tubal, maiS um homem do PP. E esta Oposi<;ao nao pode 
mais falar, tem de ficar quieta, tern de ouvir silente as 
verdades que daqui para a frente serao ditas desta tribu­
na. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Samir Ach6a. 

o SR. SAMIR ACHOA (PMOB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, um dos 
mais graves defeitos de um homem publico eo de prome­
ter e nao cumpnr. 0 Governador Franco Montoro, do 
Estado de Sao Paulo, urn dos coordenadores das campa­
nhas diretas e indiretas neste Pais, fez varias promessas, 
como, por exemplo, aumento, e nao reajuste do funcio­
nario publico, alem dos indices normais do INPC. Fez 
promessas de toda a natureza, mas a promessa marcante 
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para Sao Paulo, principalmente para a regiao de Santos, 
foi aquela de que ele extinguiria 0 pedagio, a cobranca 
da taxa de pedagio, porque, segundo 0 Prof. Andre 
Franco Montoro, apesar de reiterados julgamentos dos 
Tribunais do Pais, aquilo se constituia e se constitui 
numa bitributacao. Quer dizer, nao era so 0 politico fa­
zendo a promessa, mas 0 advogado, 0 jurista que dizia 
com todas as letras; "Eu, em meu Governo, terminarei 
com a cobranca da taxa do pedagio, porque isso consti­
tui uma bitnbutacao, uma cobranca indevida, uma vez 
que a Taxa Rodoviaria Unica foi feita para isso". E 0 

povo acreditou no Sr. Andre Franco Montoro. No en­
tanto, S. Ex· nao somente deixou de extingui-Ia mas, 
num verdadeiro atentado contra a economia do povo, 
decretou urn aumento de 200% nessa mesma taxa. Hoje, 
para que urn cidadao percorra 800 quil6metros de estra­
da, tem de pagar, de Sao Paulo em direcao a Baixada 
SantIsta, mil e Oltocentos cruzeiros; para percorrer uma 
estrada federal de 400 e poucos qUll6metros, em direcao 
ao Rio de JaneIro, paga mil e duzentos cruzeIros. Apenas 
esse exemplo demonstra a injustIca e 0 abuso na 
cobranca de uma taxa para conservacao de estradas, sem 
falarmos ainda nas pessimas condi<;oes dessas mesmas 
estradas. 

E 0 descumpnmento da palavra de urn governo que 
choca profundamente toda a popula<;ao e compromete, 
de certa forma, 0 partido que 0 elegeu Governador. Ain­
da bern que 0 povo entende que 0 Sr. Andre Franco 
Montoro nao e 0 PMOB, apenas pertence aos quadros 
do PMDB. SEx· nao cumpriu as promessas feitas, exer­
ce urn governo pahdo, sem cor, sem definicao, sem filo­
sofia. Dentre os males causados ao povo pelo Governa­
dor Franco Montoro, no que diz respeito ao problema 
da taxa de pedagio, ha casos estranhos, Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas, como exemplo, na estrada que hga 
Mogi-Mirim a Campinas, onde 0 povo esta ilhado, como 
por exemplo em Ipero, on de 0 cidadao, para sair da pro­
pria cidade e dirigir-se a uma fazenda, paga seiscentos 
cruzeiros; como em Cabreuva e varios outros munici­
PJOs, que ficaram Isolados por uma taxa abusiva de pe­
dagio de seiscentos cruzeiros, a cada vez que ali transita, 
nao importando 0 percurso, se de 5 ou JO quil6metros. 

Sr. Presidente, 0 jornal 0 Estado de S. Paulo, num 
muito bern elaborado artigo, sob 0 titulq "0 Estrageiro 
em sua Terra", publicado no domingo, 29 de julho faz 
uma analise do abuso praticado pelo Governo Franco 
Montoro contra a populacao de Sao Paulo em determi­
nados pontos, sem falarmos, repito, no abusivo e extorsi­
vo preco da taxa do pedaglO em todo 0 Estado. Oiz 0 

jornal 0 Estado de S. Paulo: 

o Estrangeiro em sua Terra 

"Ha seman as, alertamos 0 secretano estadual 
dos transportes, engenhelro Adriano Branco, para 
as "alfiindegas" disfarcadas em pedagios rodo­
vianos no quil6metro II I da Castello Branco e no 
123 da Campinas-Mogi Mirim. Como, passado 
tempo suficiente para, ao menos, ser dada uma sa­
tisfacao as comunidades prejudicadas, nada houves­
se side feito ou falado, voltamos ao ass unto, na es­
peran<;a de que 0 engenheiro Branco nao tenha side 
contaminado pela burocracia estatal ou se insensibi­
lizado ao apelo popular pela mvestidura oficIaI. 

Na rodovia Castello Branco, a altura de Ipero, 
uma "barrelra alfandegaria"cobra seus tributos a 
locomocao dos habitantes do municipio em direcao 
ao polo geoecon6mico da regIao, Sorocaba, e a sede 
da comarca, Porto Feliz. Dois nUcleos rurais de Ipe­
ro tam bern recolhem seus impostos no vai-e-vem do 
bairro para a sede: George Oetere, com cinco mil 
habitantes, e a Fazenda Ipanema, on de esta instala­
do 0 Centro Nacional de Engenharia Agricola. 
Tambem os de BOituva recolhem 0 ouro aos avidos 
cofres do poder para chegar ate a principal industria 
da cidade, na Vila Rosa. 
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Na rodovIa SP-340 (Campinas-Mogi Mirim), 0 
posto de arrecadacao, em territorio campineiro, e 
instalado quase no acesso a Jaguariuna. Ali, os sudi­
tos da Dersa sao os moradores do bairro do Bana­
nal, em Campinas. Sao cinco mil pessoas que, para 
irem ao centro da cidade, percorrem a estrada e con­
tribuem para 0 aumento da receita estadual. A alter­
nativa seria uma estrada de terra abandonada, mais 
longe, esburacada, sem ilumina<;ao e propicia a acao 
de assaltantes. 

Ja nao ha hmites definidos entre Jaguariuna e 
Campinas. A expansao do setor de servicos em 
Campinas tern feito da tranqtlila Jaguariuna um lo­
cal de residencia atraente para quem trabalha na re­
giao, ou quem amda mantem cultivos agricolas. 
Mas os habitantes de Jaguariuna so podem seguir 
levremente em direcao a Minas. E para onde os 
compele a ganancia do Tesouro, com urn guiche de 
arrecadacao as portas da cidade. Nao escapa a nin­
guem que a localizacao desse pedaglO e estrategica. 
Depois de Jaguariuna abrem-se dOiS ramos rodo­
viarios. Um, em dIw;ao aQ "Circuito das Aguas" 
ate Lindoia. Outros, para Sao Joao da Boa Vista. 
Assim, os arrecadadores estaduais cuidaram para 
que todos prestassem 0 devido tributo. 

Justica se faca: nao foi 0 engenheiro Branco 
quem determinou em que pontos ficanam os peda­
gios. Isso e heranca de governos pass ados e, na epo­
ca, 0 prefeito de Jaguariuna chegou a romper com 0 

entao governador e hoje candidato a presidente. Se 
a situacao nao e fruto desse governo, 0 fato torna-se 
urn motivo a mais para a Secretada de Transportes 
agir. Ao men os, para corrigir as distorcoes mais fla­
grantes. No caso de Ipero, reivindIca-se uma ajuda 
na recuperacao de uma estrada intermunicipal, que 
da acesso a Sorocaba, embora isso nao resolva 0 
problema do trMego ate Porto Feliz e 0 do trans ito 
domestico em BOituva. 

Em Campinas, 0 bairro do Bananal quer uma va­
dante no pedagio para que seus moradores possam 
chegar ao centro da cidade sem impostos. Tambem, 
uma solucao parcial, porque Jaguariuna contmua­
rIa condenada a ser um "pais estrangeiro" separado 
pel& "alfiindega" da Dersa. 

Talvez haJa problemas maiS prementes de trans­
portes no Estado. Mas quanta de tempo, fosfato e 
empenho pessoal custaria uma resposta da Secreta­
ria de Transportes a esses casos? Ou sera que 0 Inte­
nor tera de seguir os funestos exemplos de Sao Pau­
lo e Baixada Santista, onde os contribuintes, muni= 
dos de picaretas, esburacam as ViaS publicas?" 

Queremos aqui, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fa­
zer nao um apelo, mas exigir uma provldencia do Gover­
nador Franco Montoro, porque ele nao tem 0 direito de 
prejudicar 0 partido que 0 elegeu. A prosseguir a tibielli 
do seu Governo, na fraqueza do seu Governo, na falta de 
sensibilidade do seu Governo, sem sombra de duvidas 0 

Partido do Movimento Democratico Brasileiro estara 
sendo preJudicado no Estado de Sao Paulo por culpa ex­
cJusiva do Governador Franco Montoro. 0 exemplo que 
damos, da cobranca indevida da taxa de pedagio e do 
descumpnmento da palavra do Governador Franco 
Montoro, palavra empenhada na cidade de Santos e na 
BaIxada Santista com relacao a extmcao do pedagio, e a­
penas urn entre muitos. E nao e somente 0 descumpri­
mento da palavra, mas 0 prejuizo que isso traz ao parti­
do que 0 elegeu. 

Repito, ainda bem que 0 povo compreende que 0 Sr. 
Franco Montoro nao e 0 PMDB, apenas integra 0 

PMDB e foi eleito por esse partido nas ultlmas e1eicoes. 
Sr. Presldente, nao sou homem que tenha merecldo qual­
quer recusa de favor do Sr. Franco Montoro, porque 
nada Ihe ped!. Sou, do meu partido - e nao digo i\\o 
para me envaidecer, mas apenas para registrar - 0 De-
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putado mais votado em todo 0 Pais. Nao pedi, nao peeo 
e nada pedirei ao Sr. Franco Montoro. Mas nao posso 
admitir que ele, pela sua fraqueza, pelo descumprimento 
da sua palavra, prejudique to do 0 partido que 0 elegeu. 
Eo meu protesto contra 0 aumento da taxa de pedflgio, 
que reflete 0 descumprimento da palavra do Sr. Andre 
Franco Montoro. (Muito bern!) (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern a pa­
lavra 0 nobre Deputado Milton Reis. 

o SR. MILTON REIS (PMDB - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ate hfl 
pouco a ala malufista do PDS se achava euforica, des­
contraida, antecipadamente vitoriosa, demonstrava total 
seremdade quanto aos resultados da Convencao do PDS 
e, principalmente, quanta ao Colegio EleItoral. Quando 
nos, do PM DB, queriamos - como, de resto, todas as 0-

po,u;6es e 0 Grupo Pro-Diretas do PDS - as eleieoes di­
reta~, e somente nao obtivemos aprovacao da Emenda 
Dante de Oliveira porque nos faltaram 22 votos, 0 Presi­
dente da Republica, pouco antes da vota<;ao dessa emen­
da, enviou ao Congresso Nacional mensagem atraves da 
qual propunha 0 restabelecimento das elei<;oes diretas 
para 1988. Com isso, ele, 0 Governo, conseguiu eVItar 
que a Emenda Dante de OliveIra fosse aprovada. 

Quando, entretanto, ja se descortinava nos ceus do 
Brasil a vontade nacional imperativa da Nacao no senti­
do do restabelecimento das elei<;oes diretas para Presi­
dente da Republica, eIS que 0 Governo retira a mensa­
gem E os malufistas, entao, mais satisfeitos ficaram por­
que a eleH;ao direta para eles era qualquer coisa assim de 
assustador. Maluf e urn candidato presidenciavel que 
nao pode sequer vIsitar os Estados. Haja vista 0 que a­
conteceu em Curitiba, onde 0 povo, ao inves de homena­
gear 0 presIdenciavel que visitava aquela capital, foi la 
ovoclOml-lo - entre aspas - com slogans e com cartazes 
atraves dos quaIS ele foi espantado da bela capital para­
naense 

Quando do lanQamento do nome do ilustre Presidente 
da Camara, homem admirado nesta Casa, candidato a 
Vice-Presidente da RepUblica, mas companheiro de Ma­
luf, eu Ii pelos jornaIs que urn grande numero de pessoas, 
em Fortaleza, foi conti do para que aquele banquete de 
do is mil talheres pudesse ser realizado tranqiJilamente. 

Ha pouco amda foi a vez de urn Deputado do PDS, 
malufista, cujo ardor civico ele tern demonstrado desta 
tflbuna permanentemente. Ate parece que a vocacao de 
Tiradentes influenciou demais os dentistas. Eles tern urn 
ardor clVICO mais acentuado do que os demais profissio­
nais liberais. Esse ilustre parlamentar, a quem admiro, e 
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urn homem honrado, urn homem serio, urn homem que 
granjeou amizades nesta Casa e fez de mim ate urn seu 
admirador. Entretanto, nos achamos em posi<;oes adver­
sas, antagonicas. Mas quando S. Ex', ate en tao triunfan­
te, assomava a tribuna desta Casa, era para dizer que 0 

Deputado Paulo Salim Maluf, a partir de 15 de marco de 
1985, assumiria a Presidencia da Republica e iria reali­
zar, segundo ele, urn grande governo. Mas os pronuncia­
mentos dos adeptos da candidatura do ex-Governador 
de Sao Paulo sao hoje bern diferentes dos que eram feitos 
ate poucos dias atras. 

Quando a melhor gente do PDS, entre aqueles que sao 
os melhores do PDS - e ficaram alguns que sao muito 
bons - aqueles que constituem os Parlamentares de me­
Ihor tradicao e melhor cepa do POS constituiram a cha­
mada Frente Liberal, houve urn alvoroco e os arraiaIs 
dos malufistas desceram aquelas bandeiras que se acha­
yam bandas e infladas do alto em que estavam coloca­
das; deixaram elas de tremular ao vento e, cabisbaixas,ja 
agora a meio-pau, nao produzem aquele mesmo resulta­
do coreografico que os ventos do Brasil, ao nelas bate­
rem, proporcIOnavam, aqueIe espetaculo que, sem duvi­
da alguma, animava a todos quanta 0 assistiam. 

Isto porque, Sr. Presiqente, 0 candidato da OposIcao, 
o maIS eminente homem publico do Brasil, 0 ultimo esta­
dista desta Republica, aquele que seguiu as tradicoes de 
Juscelino Kubitschek de Oliveira, aqueIe que seguiu as 
tradiQoes de Antonio Carios, de Jose Maria Alkimin, de 
MIlton Campos, de Pedro Aleixo e tantos outros, 0 emi­
nente Governador Tancredo Neves - com 0 apoio do 
PMDB, das Oposieoes e da Frente Liberal, essa gente da 
melhor categoria, capItaneada pelo VIce-Presidente Au­
reliano Chaves, urn dos homens pubhcos mais qualifica­
dos do Brasil - logrou obter essa uniao nacional. As­
SIm, atraves da vontade imperativa da Nacao, a candida­
tura de Tancredo Neves se torna imbativel. 

E, pois, necessario que aqui venhamos, a esta mesma 
tflbuna do Congresso Nacional, nesta hora presidido 
por uma das figuras mais exponenciais do Parlamento 
brasIleiro, velho companheiro do antigo PTB, 0 Senador 
Lomanto Junior, que urn dia assumIU a Presidencia da 
Associacao dos Municipios Brasileiros e chegou a gover­
nanQa da Bahia pelo voto direto, homem que traz nas 
veIaS 0 sangue daqueles que singraram os mares para VIr 
aJudar na construcao do Brasil, neto de emigrantes, e 
que com seu talento e seu espirito publico aleou as mais 
altas posicoes deste Pais. 

Neste momento em que S. EX' preside esta sessao do 
Congresso NacIOnal, quero ainda uma vez felicita-Io e 
dIzer que certos estamos de que em breve, novamente 
juntos, haveremos de nos encontrar no estuario da con-
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vergencia dessa candidatura que 0 povo ja escolheu, can­
didatura da Nacao, candidatura do povo, espontanea 
como agua corrente, espontanea como os raios do sol, 
espontanea como a lua que prateia os ceus da terra ou a 
terra dos ceus; espontanea como tudo que e forte, tal e a 
candidatura de Tancredo Neves, que M de ser urn es­
tuario comum a todos quantos desejam urn Brasil mais 
forte, rna is humano, mais livre e maisjusto. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Quero a­
gradecer ao meu velho e querido amigo, Oeputado Mil­
ton Reis, as generosas palavras a mim dirigidas. (pausa.) 

Esta esgotado 0 periodo destinado a breves comuni­
cacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Oiscussiio, em turno unico, do Projeto de Reso­
IUQao n9 I, de 1983-CN (apresentado pela Comissao 
MIsta como concIusao de seu Parecer n9 193, de 
1983-CN, sobre a Proposta de Delegaciio Legislati­
va n9 6, de 1980), que propoe delegacao de poderes 
ao Senhor Presidente da Republica para a elabo­
racao de lei dispondo sobre a reestruturacao dos 
Mimsterios da Saude e da Previdencia e Assistencia 
Social. 

A materia constou da Ordem do Oia das sessoes con­
juntas de 13 de marco e 5 de abnl do corrente ano, res­
pectivamente, as 18 horas e 30 minutos e 19 horas e 40 
minutos, deixando de ser apreciada por falta de "quo­
rum" para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Em discussao 0 projeto. (pausa.) 

Nao havendo quem queIra dIscuti-Io, encerro a discus­
sao. 

A votacao deixa de ser procedida por faita de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19, in fme, da ConstItuu;ao, a Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 ho­
ras e 30 minutos, neste Plenario, destin ada a aprecmcao 
dos Projetos de Decreto Legislativo nos 21 e 23, de 1984-
CN (9" Sessiio:) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessa a as 19 haras e 25 minutas.j 

Ata da 184~ Sessao Conjunta, em 19 de agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - FabIO Lucena -
RaInlUlldo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarm:y 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Moacir Duarte­
Martll1s Filho - Humberto Lucena - Milton Cabral­
Gutlherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante 
- LOllrival Baptista - Passos Porto - Lomanto Junior 
- Luil Viana - loaD Calmon - Jose Ignacio Ferreira 
- Moacyr Dalla - Itamar Franco - Severo Gomes -
BencdIlll FerreIra - Hennque Santillo - Mauro Borges 
- Ga~tiio Maller - Affonso Camargo - Eneas Faria 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

_ Jaison Barreto - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Alercio Oms - PDS; Nosser Almeida - PDS; WiJdy 
Vmnna - PDS 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carli - PMOB; Arthur Virgflio 
Neto - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Mario Frota 
_ PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - POS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

AdemIr Andrade - PMDB; Antomo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Osvaldo Melo - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 
Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Enoc 

Vieira - POS; Eurico Ribeiro - POS; loao Alberto de 
Souza - PDS; loao Rebelo - POS; Jose Burnett -
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POS: Nagib Halckel - POS. Sarney Filho - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Henichto Fortes - PMOB: 
Milton Brandao - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antomo Morais - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Fi;ivlO Marcillo - POS; 
Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; Haroldo 
Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio Alcanta­
ra - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel 
- PMOB; Paes de Andrade - PMOB. Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB: loao Faustino - POS: 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS, 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB, 
Cristina Tavares - PMOB; EgfdlO Ferreira Lima -
PMOB: Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Melo -
POS; Inocencio OlIveira - POS; larbas Vasconcelos -
PMOB; 10ao Carlos de Carli - POS; lose Carlos Vas­
concelos - PMOB: Jose Jorge - POS; Josias Leite­
POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB; Roberto Freire - PMOB: Thales Ramalho­
POS. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - POS; Geraldo Bulhiies - POS; 
Nelson Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jose Carlo:, Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB: Ojalma Bessa - POS; 
Oomingos LeonellI - PMOB; FelIx Mendonca - POS: 
Franca Teixeira - POS; FrancIsco Benjamim - POS; 
Genebaldo Correia - PMOB; Joao Alves - POS; Pris­
co Viana - PDS; Ruy Bacelar - POS; Virgildasio de 
Senna - PMOB: Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nyder Barbosa -
PMOB; Pedro Ceohm - POS; Stelio Oias - POS:. 
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Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Amaral Netto - POS. A­
nldo Teleo; - POT: Bocayuva Cunha - POT: Brandao 
Monteiro - POT. Celso Peqanha - PTB; Clemlr Ra­
mos - POT: Oarcilio Ayres - POS: Oaso COlmbra -
PMOB, Oemsar Arneiro - PMOB, Franciso Studart­
PTB: Jacques O'Ornellas - POT; Jose FreJat - POT. 
MarclO Braga - PMOB; Osmar Leitao - POS; Sara­
mago Pmheiro - POS; Sebastlao Atafde - POT; Simao 
Se;slm - POS: Walter Casanova - POT: Wilmar Palls 
- POS 

Minas Gerais 

Ai:<:ltl Cunha - POS: Antomo Oias - POS. Bomfa­
CIO de '\ndrada - POS. Carlos Eloy - POS; Emilio 
Gallo - POS; Emilio Haddad - POS; Homero Santos 
- POS; Humberto Souto - POS. Israel PlOhelro -
POS. Jorge Carone - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; 
Luiz St::falr - PMOB, Magalhaes Pinto - POS; Melo 
Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Viei­
ra Filho - POS: Nylton Velloso - POS: Paulino Cicero 
de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Ser­
gio Ferrara - PMOB: Wilson Vaz - PMOB 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Atrton Soares - PT: Alci­
des Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT, Cardoso 
Alve, - PMOB; CeIso Amaral- PTB; Oiogo Nomura 
- POS; Eduardo Matarazzo Supliey - PT: FlavlO Bit:r­
rembach - PMOB; FrancIsco Amaral- PMOB; Fran­
cibco Dws - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma 
Passon! - PT; Israel Oias-Novaes - PMOB, MarclO 
Santilli - PMDB; OctacflIo de Almeida - PMOB; Pa­
checo Chaves - PMOB; Paulo Zazur - PMOB. Ricar­
do Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg - PMOB; 
Ruy Codo - PMOB; Salles Leite - POS; Ulysses Gui­
marae, - PMOB. 

Goias 

Bra,flIo Caiado - POS. Ibsen de Castro - POS; Ira­
puan Co;ta Junior - PMOB, loao Oivmo - PMOB; 
Juarez Bernardes - PMOB; Siquelra Campos - POS; 
Tobias Alves - PMOB. Wolney Siquelra - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB. Gilson de Barros -
PMOS. Jonas Pinheiro - POS; Macao Tadano - POS; 
Milton FigueIredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo COimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PIinio Martms - PMOB; Ruben Figueira - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOS: Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB: Antonio Ueno - POS; 
Ar} Kffun - POS; Celso Sab6ia - PMOB. Fabiano 

Agosto de 198.1 

Brdga Curte" - POS; Helio Ouque - PMDB. halo 
C onli - PDS. Jo,(: Carlo, Martmez - POS. Norton 
M,II:edll- POS. Seba~tlao Rodrigues JUnior - PMOB; 
Valmor GiU\ltrlna - PMOB, Walber GUlmaraes -
PMDB. lnnt!u Brze,mskl - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar GhlSI - POS: Fernando Bastos - POS; Ivo 
'vdnderiInde - PMOB; Joao Pagan ella - POS: LUiz 
Hennque - PMOB. Nelson Morro - POS. Nelson 
\\edekm - PMOB. Odilon Salmona - PMOB; Pedro 
Colin - Pl)'S 

Rio Grande do SuI 

Am,wry Muller - POT; Floriceno Paixau - PDT. 
GUido Moe'>ch - POS; Hugo Mardini - POS, Ira)a 
Rodngue .. - PMOB. Inneu Colato - POS. loao Gil­
bert" - PMOB. Matheus Schimldt - POT: Nelson 
M.trchezan - POS; Osvaldo Nascimento - POT. Pau­
lo Mmc<lrone - PMOB; Pedro Germano - POS; Sin­
val GuuZleill - PMOB: Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Ant<jnlO Pllnte~ - POS; Geovani Borge!> - POS. 

Roraima 

A.kldes Lmld - POS: Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de pre,enc;:.! a.::usam 0 comparecimento de 3H Srs. Sen a­
dore, e 237 Sr, Deputados. Havendo numero reglmen­
tdl, dedaro aberta a sessao 

Nal) ha llradores In&Cfltos 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencJa <':L)OVOL:a ,e,sau conJunta a realizar-se amanha, as 
II hora" ne,te plemino, destinada a discus,ao do Proje­
tu de Rt;soluCdl) nu 2, de 19l-:3-CN, que del ega po de res ao 
Pre"ldente da Republica, para elaboraqao de lei para 
<:n.!~ao do Mlnl,teno do Oesenvolvimento do Nordeste, 
e dfl l1utrds provlden'::las 

o Sr. Osvaldo Nascimento - Sr Presldente, pec;o a 
pdldHd par,) uma questiio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto JuniOr) - Tern a pa­
ldH.! V Ex' 

o SR. OSV ALDO NASCIMENTO (POT - RS. Scm 
re\ Isao do orador ) - Sr Presidente, constatamos que 
ha flagrante falta de numCTl) para 0 prossegUlmento da 
,es~iio Oe acordo com 0 art. 29, § 29, do Reglmento, pe­
dlOlO' d 'v E,,' que 'iuspenda a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern ab­
solutd procedencla d questao de ordem levantada pelo 
nobre Oeputado O,valdo Nascimento. 

bU encerrad.! a ,essao. 

(Lcrantu-It' a sessiio iis 19 haras e 34 mmulas.) 

[ PRE(O DESTE EXEMPLAR: C'rS 50,00 


